



H·西部发现

昌江打造“一线一带一中心”，多产业服务“旅游+” 全域旅游，串起山海黎乡美

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 陈家贞

春去夏来，海南岛上骄阳似火。告别了绚烂的木棉花，送走了丰富多彩的“三月三”活动，昌江黎族自治县又迎来了瓜果飘香的季节。本月，“芒果飘香昌江情”旅游活动即将启动，昌江又将掀起新一轮的旅游热潮。随着全域旅游工作的不断推进，昌江旅游业呈现出蓬勃发展的良好势头。

今年来，昌江按照全域旅游工作要求，放大区位优势，依托山、海、湿地、温泉、木棉、黎乡文化等资源，提出了“一线一带一中心”的旅游发展格局，致力于打造全国知名休闲旅游度假区，建设“山海黎乡、纯美昌江”山海互动旅游目的地。

打造“一线一带一中心” 旅游发展格局

昌江依山傍海，环境优美，旅游资源得天独厚。棋子湾、霸王岭、十里画廊、海尾湿地公园等均在昌江境内，这里既有山河湖海、飞瀑流泉、洞穴奇石，又有黎苗文化、历史遗迹、瓜果美食，是我省西部地区旅游资源富集区。

结合旅游资源的空间分布特点，昌江提出了“一线一带一中心”旅游发展格局。

据昌江黎族自治县副县长刘进介绍，“一线”即昌化镇至海尾镇的海岸线，通过统筹抓好“一线”规划，深耕海洋文化，重点推进棋子湾“玩海奇湾”、海尾湿地公园“观鸟听涛”等特色景区建设。

“一带”即昌江江畔景观长廊。通过加快“一带”建设，深挖昌化文化，顺着昌化江北岸，充分挖掘峻灵王文化

与黎族、苗族民俗文化，全面整合木棉、田园、山水、洞穴等特色资源，形成山海相依、蓝绿互补的旅游新格局。

“一中心”即县城石碌镇。通过打造休闲文化，建设“山水石碌、乐居福城”中心城镇。将加快推进宝瑞森林公园建设，设立保梅岭下“昌化玉”文化商业风情街，建设文化馆、图书馆、博物馆、展览馆和体育馆，完善各项城市服务体系，倾力将石碌打造成海南西部的休闲之都、宜居之城。

提升“点线面” 夯实旅游产业基础

木棉花美名远扬，乡村游方兴未艾；棋子湾、霸王岭景区游人如织，山海互动进一步加强；农业采摘游、核电科普游正在兴起，农旅融合、工旅融合加速……近年来，昌江

大力推动旅游业发展，旅游

产业的基础逐渐夯实。

“推进全域旅游，昌江将通过点、线、面的打造发展‘旅游+’产业，实现旅游产品的全产业化、全覆盖，激发旅游产业活力源。”刘进说。

在“点”的建设上，昌江将加快重点度假旅游区开发，新建一批3A级景区，打造一批一级乡村旅游景区，加快重点旅游项目开发，建设一批具有中、高端接待能力的宾馆酒店；开展镇域全域旅游示范镇试点，推进各景区民宿业发展。

“线”的打造方面，昌江将打造“黎苗风情·山海香约”生态游、“峻灵神山·海洋休闲”文化游、“昌江江畔木棉红”观赏游、“芒果飘香昌江情”采摘游、核电工业游等一批特色旅游线路。同时，策划开发自驾游、骑行、徒步、探险、潜水等不同类型的旅游专线。

如何提升“面”的建设呢？昌江将加快路网、光网、气网、电网、水网“五网”建设，完善游客服务中心、停车场

等旅游基础设施，建设景区及乡村旅游点无线网络，实现WIFI网络全覆盖；加强旅游服务从业人员培训，加强城乡面貌整治；推动文旅融合、农旅融合、工旅融合。

办好节庆活动 增强持续吸引力

统计显示，今年一季度，昌江全县共接待过夜游客23.14万人次，同比增长17.7%，实现旅游收入1.43亿元，同比增长36.2%。其中，“昌江江畔木棉红”旅游活动等节庆活动的贡献巨大。

“我们将继续精心办好‘昌江江畔木棉红’‘芒果飘香昌江情’等旅游品牌活动，推动旅游与节庆活动融合，以增强昌江旅游对游客的持续吸引力。”昌江黎族自治县旅游局局长黄玉宁说，该县将按照时间部署全年的旅游活动和线路，保证月月有主题、有亮点。

此外，儋州还不断加强旅游设施建设。在交通上，该市投资2.166亿元，建设景区吉贝路、中和镇故城路、景区旅游专线公路，促进了东坡文化体验游的开展。儋州迎宾馆的开业以及兰洋温泉景区酒店式公寓等项目的建设，进一步提升了儋州的旅游接待能力。

H·西部动态

儋州旅游迎来开门红

今年1月至4月，全市共接待游客84.29万人次

本报那大5月17日电（记者易宗平 通讯员李学者）今年1月至4月，儋州旅游业经济指标持续走高，全市共接待游客84.29万人次。其中，过夜游客达到47.67万人次，实现旅游收入3.4亿元，与去年同期相比分别增长14%、20%。

2015年，儋州成功推出“东坡文化体验之旅”，从海口、三亚出发的A、B两条线路，将儋州原本较为分散的多个景点有机串联和整合起来。设置了百万元奖金的东坡诗词背诵大赛，吸引全国各地的游客，其中上千名参赛选手来自全国多个省份。

今年，儋州“东坡文化体验之旅”继续深入推进，主要包括五大活动：背诵东坡诗词、东坡诗词书法创作、发现“儋州之美”摄影大赛、“DV看儋州”民间摄像大赛、东坡美食和儋州特色美食推介。这些活动的开展，将进一步促进了儋州旅游发展。

儋州市旅游局局长有关负责人表示，目前，该市正重点打造“海花岛”、“东坡文化体验之旅”两大品牌，将通过整合旅游产业链，推动以东坡文化、兰洋温泉、滨海度假、邮轮游艇、旅游休闲、健康养生为主要内容的现代旅游产业发展。

昌江“一线一带一中心”旅游发展格局



今年一季度，昌江全县共接待过夜游客23.14万人次，同比增长17.7%，实现旅游收入1.43亿元，同比增长36.2%。

昌江 2016年旅游好戏不断



1月—3月

以“昌江江畔木棉红”活动和峻灵王祭祀活动为重点



4月

办好传统节日“三月三”活动



5月—6月

重点举办“芒果飘香昌江情”活动



7月—8月

主抓骑行、登山、徒步、探险、垂钓等文体赛事



9月—10月

主推“激情玩海棋子湾”活动，同时打造棋子湾婚庆旅游



11月—12月

举办温泉养生和森林养生活动

本版图片除署名外均为资料图片
本版制图/陈海冰

H·西部美食

品味舌尖上的瑞溪小镇

■ 本报记者 李佳飞

喷香的牛肉干、红彤彤的腊肠、碧绿粽叶包裹着的粽子……在澄迈县瑞溪镇，40多个品种的美味小吃汇聚在小镇美食街上，让全国各地的吃货大呼过瘾。

瑞溪镇位于澄迈县东南方，距省会海口市40公里，目前人口有4万多人。该镇早在清朝康熙年间就建起了集市，至今已有350多年历史，是一个古老而繁荣的特色风情小镇。

大多数瑞溪人都认为，牛肉干、腊肠、粽子这3大特色美食多年来以独特的美味享誉岛内外。其中，瑞溪牛肉干和腊肠的生产已有上百年历史，以其独特的加工工艺及口味驰名远近。瑞溪粽子以糯米、猪肉为主要原料，糯米中有咸蛋黄、叉烧腊肉、红烧鸡翅等，用芭蕉叶包成方锥形蒸制而成。

除此之外，瑞溪镇上的美食还有甜薯条、粿仔汤、花生饼、葱花饼等40多种特色小吃。

瑞溪镇不仅有美食，还拥有厚重的文化积淀。该镇人才辈出，曾在明清时期出过两位进士，商贾文化也由来已久。在不少人眼中，澄迈瑞溪人犹如广东汕头人、浙江温州人一般善经营。在走南闯北的商旅生活中，这些瑞溪人纷纷博采各地美食精华，创制出了许多富有瑞溪当地特色的风味美食。